

# 港澳各界高度评价十五运会 彰显“一国两制”优势

新华社香港/澳门11月22日电 题第十五届全国运动会21日晚在深圳闭幕。连日来,港澳各界高度评价这一粤港澳三地首次联合承办的大型体育赛事,普遍认为其成功实践生动彰显了“一国两制”制度的独特优势,展现了区域协同发展的巨大活力,谱写了粤港澳大湾区融合发展的崭新篇章。

## 三地同心创历史 体育盛会谱新篇

本届全运会上,香港和澳门代表团均取得了历史性突破,运动员的拼搏精神深深感染了社会各界,极大提升了国家归属感和自豪感。

香港特区行政长官李家超21日表示,感谢中央的信任,感谢国家体育总局的坚实支持,广东、香港和澳门三地同心,首次共同承办全运会,携手呈献了这场“简约、安全、精彩”的体育盛会,共同谱写了大湾区融合发展新篇章。

澳门特区行政长官岑浩辉在闭幕式上表示,本届全运会生动展现了新时代中国体育事业发展的新成就和中国式现代化在粤港澳大湾区的新气象,共同谱写了“一国两制”下区域合作的新篇章。

港队健儿取得9金2银8铜共19面奖牌,创下历史佳绩。中国香港奥委会副会长霍启刚说,此次港队表现特别令人振奋,香港自行车运动员李思颖一人独揽三金,击剑队实现全运会金牌零的突破,何诗蓓延续奥运气势再夺两金,

球队热血表现感动全城,每个项目都见证着香港运动员的努力和坚持。

香港《大公报》22日社评指出,这必将是一场载入史册的盛会,其最大的亮点是粤港澳三地首次联合举办大型赛事,也是全运会第一次走进香港、澳门。体育与粤港澳大湾区建设这个国家重大战略结合在一起,让本届全运会有了非凡的意义。

香港《明报》社评强调,这次是香港首度与粤港澳承办全运会,为未来深化三地合作提供了难得经验,大湾区各个城市既有协作,也有竞争,香港需要更积极主动融入湾区发展,彰显自身所能发挥的角色与作用。

## “一国两制”优势尽显 为协同治理提供宝贵样本

本届全运会的成功举办,被港澳各界视为“一国两制”成功实践的有力证明,其探索的跨制度协调合作模式,为粤港澳大湾区未来在更广泛领域的融合提供了可复制、可推广的宝贵经验。

十五运会组委会副主任、香港特区政府政务司司长陈国基表示,粤港澳大湾区首次联合办赛的成功经验,是香港回归祖国28周年,“一国两制”成功实践的有力证明。全运会的成功举办,不仅提升了香港举办大型体育盛事的能力,更见证了粤港澳在体育协作方面的创新实践,为三地未来合作协力更多大型赛事奠定坚实基础。

港区全国人大代表林至颖说,在“一

国两制”下,港澳与内地携手共进,正是中国式现代化进程中区域协调发展的生动实践。“随着国家‘十五五’规划推进,粤港澳合作会更紧密,大家走得更近,融得更深,机遇无限!”

香港“一国两制”研究中心研究总监方舟表示,香港和澳门作为特别行政区,此次参与主办全国性体育赛事,体现了中央对港澳融入国家发展大局的支持与信任,也彰显了“一国”之下的制度包容与协同发展。其制度创新经验对于推动粤港澳大湾区要素流动、规则衔接和协同治理,具有深远的示范意义和战略价值。

澳门思路智库常务副理事长盛力说,十五运会是全国性综合赛事的首次跨制度联合承办,为未来粤港澳大湾区的协同治理提供了丰富的制度经验与操作样本。“一事三地”“一策三地”“一规三地”在体育方面的改革创新举措,体现了“一国两制”框架内的高度弹性与协同能力。

香港青年麦智恒参加闭幕式后感慨道,本届全运会首次由一个国家的两种社会制度、三个地区共同承办,是一次史无前例的开创性实践。这不仅体现了在“一国”框架下,内地集中力量办大事的能力,也彰显了港澳在专业运营和区域协同中的独特作用。

## 乘全运会东风 续写融合发展华章

十五运会虽已落幕,但它激发的热

情、积累的经验、凝聚的共识,将继续推动粤港澳大湾区在融合发展的道路上稳步前行。

澳门特区立法会议员柳智毅表示,澳门首次以东道主身份深度参与这一国家盛事,显著提升了国家归属感和主人翁意识,特别是年轻人对中华文化的了解,强化了国家认同。

澳门城市大学副校长叶桂平认为,一系列创新安排,不仅有效促进了区域协同,更深刻增强了三地民众之间的情感联结。全运会就像一座桥梁,既连通三地基础设施,更促进民心相通。

港区全国政协委员、香港中华厂商联合会会长卢金荣说,这是一次非常成功的全运会,在共同筹备和参与的过程中,不同区域协同发展,展现了“一国两制”在促进社会融合、实现共同繁荣方面有巨大优势。

香港菁英会副主席、全运会工高松杰表示,从紧密无间的三地协作到高效流畅的赛事组织,整个历程充分证明了“一国两制”是保持湾区活力、促进协同发展最佳制度安排。此次成功合作为粤港澳在经贸、科创、人文等更广泛的深度融合提供了宝贵样本和重要借鉴。

港澳社会各界对十五运会的成功举办充满肯定与自豪,粤港澳大湾区正以更加自信、更加开放的姿态,迈向深度融合、共荣发展的美好明天。

## 中国代表致函联合国秘书长 就高市涉华错误言行阐明立场

新华社联合国11月21日电 中国常驻联合国代表傅聪21日致函联合国秘书长古特雷斯,就日本首相高市早苗涉华错误言行阐明中国政府立场。

傅聪在致函中表示,日本首相高市早苗在国会答辩时公然发表涉台露骨挑衅言论。这是1945年日本战败以来日方领导人首次在正式场合鼓吹所谓“台湾有事就是日本有事”并与行使集体自卫权相关联,首次在台湾问题上表达试图武装介入的野心,首次对中国发出武力威胁,公然挑战中方核心利益。有关言论极其错误、极为危险,性质影响极其恶劣。在中方多次严正交涉和强烈抗议后,日方仍不思悔改,拒不撤回错误言论。中方对此强烈不满、坚

决反对。

傅聪在致函中表示,高市早苗有关言论严重违反国际法和国际关系基本准则,严重破坏战后国际秩序,是对14亿多中国人民和曾遭受日本侵略的亚洲国家人民的公然挑衅。台湾是中国的神圣领土,如何解决台湾问题是中国人自己的事,不容任何外来干涉。如日方胆敢武力介入台海局势,将构成侵略行为,中方将坚决行使《联合国宪章》和国际法赋予的自卫权,坚定捍卫国家主权和领土完整。作为二战战败国,日方必须深刻反省历史罪责,恪守对于台湾问题做出的政治承诺,立即停止挑衅越线,收回错误言论。

该函将作为联合国大会正式文件,向全体会员国散发。

## 反映南京大屠杀史实舞剧 《记忆深处》在巴黎上演

新华社巴黎11月21日电 以南京大屠杀史实为基础改编的中国当代舞剧《记忆深处》21日晚在法国巴黎上演,观众深受震撼。

舞剧以美籍华裔作家张纯如探寻南京大屠杀真相为贯穿全剧的线索,缅怀南京大屠杀死难者,宣示中国人民铭记历史、珍爱和平的坚定立场。据了解,这是《记忆深处》首次登陆欧洲。

演出结束后,舞台布幕上投出南京大屠杀幸存者名单,还有当年冒险保护南京民众并记录下日本侵略者暴行的国际友人肖像。每个演职人

员都双手捧起缅怀死难者的烛火,以无声方式谢幕。

观众克洛迪娜说,舞剧呈现的人间惨剧和演员们的高水平演出令她几度落泪。她计划去阅读更多关于中国人民抗日战争的史料,“历史不能被遗忘”。观众费迪说,日军在二战期间犯下的暴行骇人听闻,日本至今都未能正视历史、反省罪责。舞剧通过艺术纪念历史,“避免遗忘,才能避免历史重演”。

舞剧在历史悠久的巴黎歌剧喜剧院演出,22日和23日将继续上演。

## 巴西联邦警察预防性逮捕 前总统博索纳罗

新华社巴西利亚11月22日电 巴西联邦警察当地时间22日6时许在巴西前总统雅伊尔·博索纳罗的家中将其逮捕,并押送至联邦警察局总部。

联邦警察在一份官方声明中表示,他们是在执行联邦最高法院签发的预防性逮捕令。根据最高法院签署的逮捕令,预防性逮捕的目的是维护公共秩序。

据当地媒体报道,21日晚间博索纳罗之子、参议员弗拉维奥·博索

纳罗呼吁巴西民众举行守夜活动,声援这位前总统。联邦警察评估认为,此举对参与者和警方人员都构成了风险。

此前,博索纳罗处于居家监禁状态。博索纳罗因涉嫌在2022年总统选举失利后企图政变而受到刑事指控。今年9月11日,巴西联邦最高法院宣布博索纳罗策划政变罪名成立,获刑27年零3个月。博索纳罗成为巴西历史上首位因策划政变而被定罪的前总统。

## 澳大利亚将禁止 机舱内使用充电宝

新华社墨尔本11月22日电 澳大利亚几家主要航空公司21日宣布,将于下月开始陆续禁止在航班上使用充电宝或为充电宝充电,以降低机舱内火灾风险。这些安全措施将适用于所有国内和国际航班,且不会给予任何豁免。

据澳大利亚广播公司21日报道,澳洲航空公司及其旗下的澳航支线、捷星航空宣布将于12月15日起实施禁令,而维珍澳大利亚航空公司则于12月1日起执行。

根据新规,旅客在机舱内只能使

用座位上的电源或USB接口为手机、电脑、耳机等电子设备充电,但不能为充电宝充电,也不能使用充电宝为电子设备充电,同时航空公司还要求旅客必须把充电宝放在身边、前方

座位下方或前方座椅口袋内等易于拿取的位置。澳航允许把充电宝放在座位附近的头顶行李舱内,但维珍航空禁止这样做。

与此同时,此前禁止在托运行李中放置充电宝的规定依然有效。

澳航系列航空公司和维珍航空均允许每名旅客携带2个充电宝登机,单个充电宝额定能量必须小于160瓦时,充电宝上的参数指标必须清晰可见。维珍航空还规定,携带有额定能量小于160瓦时但大于100瓦时的充电宝必须事先征得航空公司同意。

澳航系列航空公司和维珍航空还宣布,没有任何充电宝可以豁免。有医疗需求的乘客仍可携带电池驱动的医疗设备登机,但不能在机上为电池充电。

## 红叶扮靓 长江巫峡

冬日时节,位于重庆市巫山县境内的长江巫峡一带被渐次变红的红叶点缀,呈现出如诗如画的美景。巫山县拥有120万亩、近200种红叶,红叶观赏期从11月延续至次年1月。图为11月22日拍摄的长江巫峡段景色(无人机照片)。

新华社发



## 特朗普给乌克兰接受28点新计划设期限

新华社华盛顿11月21日电 美国总统特朗普21日称,他希望乌克兰最晚本月底接受美国就结束俄乌冲突提出的28点新计划。

特朗普当天接受福克斯新闻电台采访,在回答是否给乌克兰最后期限的问题时,表示有可能会视情况延后,但27日是一个“合适”的日期。

他还说,乌克兰正在失去领土,而且短期内会失去更多。

当天下午在白宫椭圆形办公室回答媒体提问时,特朗普说,乌克兰总统泽连斯基“将不得不喜欢”并批准28点新计划。

据多家美媒报道,美国副总统万斯当天与泽连斯基通电话,就该方案讨论问时,表示有可能会视情况延后,但27日是一个“合适”的日期。

按照美国媒体的说法,28点新计划由白宫近期秘密起草并与俄罗斯讨论,

要求乌克兰从其目前控制的顿涅茨克部分地区撤军,其多项内容此前一直为乌方所拒绝。方案内容披露后,未参与拟订的欧洲国家表示反对。

欧盟委员会主席冯德莱恩和欧洲理事会主席科斯塔21日宣布,欧盟领导人22日将在二十国集团约翰内斯堡峰会间隙举行会晤,讨论乌克兰局势。欧洲媒体报道,欧洲方面打算制定一项他们认为对乌克兰更有利的替代方案。

**新宝堂®**

独家冠名



农夫 FAMA & 麦玲玲  
粤听粤开心  
三珍农  
江门站

**新宝堂® 陈皮特约**

新会体育馆

11月29日  
(星期六)



微信扫码  
立即购票

广告

全程主办 | 向前文化 江门日报 承办单位 | 格艺文化 乐腾演艺 赞助单位 | WANAB 指定发型 | 乐承文化 推广宣发 | 乐承文化 票务代理 | 大麦 猫眼 星光城市